

责编:任二敏 编辑:王长才
版式:鲁敏 校对:刘晓燕
2010年9月2日 星期四

中原视点

协办单位:郑州远扬策划传媒有限公司 新闻热线:(028)68230670 18939524676 电子信箱:cjbhn@yahoo.com.cn B1

关注中原,关注中部
更多精彩尽在——

中原视点网

网址:www.zysdw.com

投稿信箱:zysdw@sina.cn

【视点关注】

“中原经济区”呼之欲出?

□ 本报记者 任二敏

核心提示:近日,河南省委书记、省人大常委会主任卢展工透露,作为人口大省、文化大省、农业大省,河南有得天独厚的区位、文化、农业、基础设施、资源等优势,当前,河南发展正处在一个非常关键的时期。现在,有关部门和专家学者正在积极研究中原经济区发展战略,进一步明确、完善、提升河南今后发展的思路和举措,以使河南在国家发展全局中更好地发挥其独特的优势,这是历史和现实赋予河南的宝贵机遇。一石激起千层浪,中原经济区这个话题顿时成了目前河南上下街谈巷议的热门话题,中原经济区真的就要来临了吗?

区域战略

河南缘何屡次无缘

“河南地处中原,京广、陇海铁路交汇贯穿,郑州国际机场、洛阳机场、南阳机场几条航线连接世界多国,近几年来高速公路蓬勃发展,发展速度创全国之最,又是中国的大粮仓,中国的后厨房,为啥国家的屡次战略调整都没有咱河南呢?”在郑州经营服装企业的王先生满腹的牢骚。

“从西部大开发,到振兴东北老工业基地,中部崛起和东部率先发展,分别由区域发展规划、城市特区政策和农业特区政策,再有深圳综改试验区、上海浦东新区、天津滨海新区、成渝经济区、沈阳综改试验区、喀什特殊经济区、长株潭城市圈、武汉城市圈;杨凌农业高新技术产业示范区,唯独河南是个空白,

这些咋都与河南无缘呢?”

战略规划

河南屡当无名英雄

河南地处中原腹地,从历史上来看,历来是兵家必争之地,自古就有“得中原者得天下”的说法。也是主导整个中华文明发展的核心地域,是自三皇五帝到北宋中国长期的政治、经济和文化中心所在地,和中华民族最重要的发源地。由于历史原因,多年以来中原地区一直处于战乱年代,许多基础设施均被战火摧毁,连年战乱也迫使百姓四处迁移,所以才有“根在中原”之说,一部河南卷,半部中国史。

河南是中国人口最多的省份,2009年,河南省GDP总量达19367亿元,占全国的6.1%,全国排名第五。但从人均来看,在全国属中等水平。2009年河南人均GDP仅为21073元,全国排名第15位。

河南是传统的农业大省,农业人口占人口总数的70%左右,至今仍是国家粮食生产核心区。今年,河南又向国家交了一份满意的答卷:夏粮总产量61814亿斤。至此,河南夏粮实现连续8年增产,连续7年创历史新高,连续11年保持全国第一。

河南的担子确实很重,改革开放30年,中国总人口从9亿逼近14亿,但全国的产粮大省却不断萎缩,按国家农业部高鸿宾介绍,截至2008年,全国还能调出粮食的省份,只剩下了6个,曾是产粮大省、以“两广熟、天下足”久负盛名的两广地区,早已踪迹不见。

河南呢?耕地不过全国的6%,夏粮产量却

占全国的1/4,全年粮食总产量占全国的1/10。

中部崛起

河南呼唤“中原经济区”

目前,上升为国家战略的区域经济规划已达21个,仅在“两纵两横”经济带上,向西已有关中-天水经济区,向西南有成渝经济区,向南则有皖江城市带、武汉城市群和长株潭经济圈,但唯独河南尚无国家层面的战略规划区域。河南省社科院副院长喻新安说,东部和西部之间的中间衔接,目前是缺失的,“中原经济区”的提出,将实现东西互通,并支撑起欧亚大陆桥的腹地。

近些年,虽然河南经济实力显著增强,但生产力水平总体还不高,自主创新能力还不强,长期形成的结构性矛盾和粗放型增长方式尚未发生根本性变化。虽然粮食生产连续多年稳定增产,但农业基础薄弱、农村发展滞后的局面并未改变,缩小城乡发展差距和促进经济社会协调发展任务艰巨。虽然工业化发展提速,但仍然不强,具有影响力的品牌不多,工业发展对资源和能源的消耗偏大,经济结构调整面临较大压力。而这些难题,恰恰也是中国经济发展过程中遇到的难题。

“中原经济区是以河南为主体,涵盖周边,支撑中部,北依环渤海,南承珠三角,东接长三角,具有自身特点、独特优势、经济相连、使命相近、客观存在的经济区域。”河南省地理研究所所长、研究员冯德显介绍,“目前虽然还没有上升到国家的战略层面,但建设中

原经济区将是历史的必然”。

河南省政府发展研究中心副主任欧继中说,去年9月,国务院通过了《促进中部地区崛起规划》,做出构建“两横”经济带的部署。其中,南部要以武汉为中心,发挥长江水运优势和沿江城市综合经济实力,构建综合运输体系和产业集聚走廊;北部要发挥郑州区域中心城市的作用,发挥亚欧大陆桥的优势,培育形成郑汴洛工业走廊;增强沿海经济带实力。设立中原经济区,是落实和细化中部地区崛起规划的需要,是实现中部地区崛起的目标的一个重要方面。如果目前的格局和态势不改变,将会形成南高北低、南强北弱的不平衡发展格局,造成新的地区差异,迟延中部崛起规划目标的实现。

在河南财经学院管理咨询研究所所长史璞看来,我国中部地区的发展路线主要是向东、南下:从京广线沿线的重要城市看,石家庄、郑州、武汉、长沙四个城市比较,武汉、郑州具有较强经济实力与地理交通优势。郑州与武汉相比,武汉综合实力强于郑州,但郑州的发展速度快于武汉。“在此情况下,建设中原经济区迫在眉睫”。

如果说国家的全局战略发展是一个棋盘,河南无疑是棋盘上最重要的棋子之一:国家区域发展规划中,河南是中部崛起的关键环节;国家粮食安全战略中,河南是粮食生产的核心地区;河南有很多优势,而且这些优势是别的地方不能相比的独特优势,有区位、交通、资源、人力……河南振兴是中原崛起的必然走向、必然选择。

【视点杂谈】

有感于“落实”

□ 刘运奇

近日,教学二矿总工刘建军在谈到抓“落实”这一话题时说:“方针政策+不落实=零,规章制度+不落实=零,开会+不落实=零,布置工作+不落实=零,措施办法+不落实=零。”笔者闻之,感触颇多。

由此可见,“落实”在工作中是何等的重要!方针政策再好,规章制度再棒,假如不“落实”,一切等于零。我们常说,口号既要喊在嘴上更要落实到手脚上,制度既要挂在墙上更要落实在行动上,说的就是这个道理。我们把光开花不结果的花叫做“狂花”。“狂花”看起来漂亮,但终究结不出果来。我们的方针政策、规章制度、措施办法不是“狂花”,而是实实在在能够结果的花,它需要我们浇水、施肥、除草、防治病虫害,需要我们付出智慧,付出汗水,付出努力,付出辛勤劳动,付出责任心,付出一系列的科学管理,才能结出丰硕的果实来!这就是抓“落实”。否则,于安全生产将造成严重损失。

抓落实要有责任意识。会不会落实是方法问题,落不落实是责任心问题。抓住不落实的事,追究不落实的人,这也是一种落实。惟有其科学细致的管理,“落实”工作才能“落”到“实”处。

有句话说得好:“没有谁必须要成为一个富人或者伟人,也没有谁必须要成为一个聪明人,但必须要成为一个有责任心的人。”愿我们都做一个有责任心的人,一个负责任的人,一个用心浇灌方针政策、规章制度之花朵的人,使我们的安全生产结出丰硕的成果!

【安全在线】

白坪煤业公司

煤巷掘进实行终身负责制

本报讯 为进一步提升煤巷工程质量,切实调动煤巷区队抓好工程质量和自觉性,使煤巷工作面从完工到回采结束巷道杜绝扩修现象,白坪煤业公司制定了《煤巷掘进终身负责制实施办法》。该实施办法规定煤巷掘进当月验收进尺单价的10%作为维修资金,维修资金在劳动科设立专项资金账户,待工作面回采结束后没有出现扩修现象,一次性全额支付给施工队;在质保期内,出现质量问题需要扩修,扩修进尺单价的10%由原巷道施工区队支付;各掘进工作面支架打上班组的名称、班组长姓名,班组实行终身负责;实施办法还规定了巷道的具体变形、失修标准。

该实施办法自2010年8月1日起在白坪煤业公司正式实施。

(本报记者 任二敏 通讯员 徐冠杰)

【调查回复】

淅川:非法企业仍在生产

本报上期刊登了读者王先生反映河南省淅川县玉典钒业有限公司自2007年以来,在未取得合法手续的情况下,以试生产的名义一直在非法生产,当地有关部门却装聋作哑不管不问。今年6月20日该企业成矾车间仓库曾发生一起爆炸事故,造成13人受伤,当地有关部门曾责令其停产整顿,但该企业却无视政府指令,擅自恢复生产一事,记者随后就此事联系了淅川县政府、淅川县安监局,希望就此事进行采访,淅川县有关部门却与记者玩起了太极,来回推脱不予正面回答,记者多次拨打淅川县安监局有关领导的电话,当他们一听说记者的身份时,就立即挂断了电话,后多次拨打均无人接听,截至目前这个企业仍在非法生产,有关部门却态度暧昧,难道说淅川县真的是非法企业的乐园吗?此事的进展如何,本报将继续关注。

荥阳:非法占地仍无答复

本报曾经刊发了读者张先生反映荥阳市广武镇政府以成立工业园区的名义,在没有取得合法征地手续的情况下,非法征地200余亩,群众反映后当地有关部门却说这是上面领导默许的,可以先占后批一事。记者就此事先后采访了郑州市国土局和河南省国土厅,郑州市国土局执法监察支队曹队长告诉记者,市局目前不知道此事,我们会尽快进行调查,若涉嫌违法我们将严肃处理,并把处理结果通报记者。随后,记者又到河南省国土厅进行了采访,该厅宣传办公室李主任告诉记者,对于记者反映的情况她不清楚,她会尽快通知有关处室进行调查,并把调查结果告知记者。记者曾多次联系李主任,均被告知还在调查,有关处室仍没有回复。目前,距离记者反映此事已经过去了一个多月,郑州市国土局、河南省国土厅均没有任何答复,莫非真像群众反映的那样,这是上面领导默许的吗?河南省国土部门真的在无视国家法律明目张胆地为他们撑起保护伞吗?记者将继续关注此事。

省安监局到告成矿考核安全绩效

8月19日上午,河南省安监局到郑煤集团告成矿对该矿2010年上半年的安全绩效工作进行了考核。考核组分井下和平地组两组,井下组对21031工作面进行了现场查看,平地组现场查看了瓦斯抽放泵站,并分安全、通风、调度、防突、经营等专业对相关资料进行了详细查阅。

(本报记者 任二敏 通讯员 卢攀登 摄影报道)



裴沟矿综治工作获郑州市政法委好评

近日,郑州市委常委、政法委书记高建慧到郑煤集团裴沟矿进行深入调研,并对该矿近年来在维稳和综治等工作中的成效给予充分肯定,对该矿平安社区建设、科技创安等工作给予了高度评价。

(本报记者 任二敏 通讯员 王强 摄影报道)

如何做好新形势下企业思想政治工作

当前金融危机席卷全球,许多新问题、新现象也随之显现。如何做好新形势下的企业思想政治工作?这是摆在我们面前的一个重要课题。笔者认为,在当前形势下,做好企业思想政治工作关键是要找准焦点和难点,创新内容和形式,进一步加强思想政治工作力度,提高说服力,增强渗透力,才能更好地维护企业稳定,推动企业健康快速发展。

着眼当前,务求实效

开展思想政治工作的着力点要放在解决

实际问题上。从根本上说,群众的思想问题多源于生产和生活实际,这就要求我们在开展思想政治工作过程中,必须紧密联系实际,要通过有效载体寓教于乐、寓教于情、寓教于理。对于一个企业而言,要坚持做好“民心工程”、“惠民工程”,从大处着眼,从小处着手,把无形的思想政治工作化为有形的具体行动,并持之以恒。

要把重点放在搞好弱势群体的利益维护和帮扶上,建立完善济贫帮困的长效机制,多给他们创造和提供就业、创业的机会,帮助他们从根本上实现脱贫致富;同时巧妙利用春节、中秋等重大节日有利时机切实把党和企业的

温暖送到职工家中、送到职工的心坎上。只有这样,思想政治工作才会被广大职工群众所接受,也才能真正起到为企业发展助威、护航的作用。

解放思想,注重创新

任何工作,没有创新就没有出路。要根据企业发展的实际需要,以及所面对的职工群体结构的变化,通过认真细致的调查研究,真正了解职工尤其是青年职工在思想上缺少什么、需要什么、喜欢什么,适时调整工作思路和方

法,丰富思想政治工作内容。在当前,在企业,特别是国有企业,思想政治工作要与安全生产结合起来,与企业文化结合起来,与贯彻落实党的各项方针政策和科学发展观的伟大实践结合起来,使它们有机整合,相互渗透,共同发展,同时搞好厂务公开、矿务公开等,自觉接受群众监督,从而最大限度地发挥企业各生产要素的作用,创造最佳的经济效益。总之,做好企业思想政治工作既要务实又要创新。只有这样,才能充分发挥思想政治工作的生命线作用,才能促进企业发展,实现经济繁荣和社会进步。(郑煤集团白坪煤业公司 王保强)

汝州尚庄:循环经济助农业腾飞

本报讯 “俺这沼气池可是个宝,一年家里多收入二万元左右。沼气发酵产生的肥料喂鸡,产出的鸡蛋个儿大、品质好,城里人争着买。这肥料上到地里,粮食作物也增收,发展经济又环保,四邻乡亲也满意!”近日,在河南省汝州市尚庄乡,农民郭占增在自家的沼气池边高兴地向记者介绍说。

近年来,该乡以争创循环式无公害农业经济示范区为目标,转变农村经济发展方式,推进农业内循环、农户微循环,积极探索发展循环式无公害、高效现代农业生产新模式。在这里,人畜粪便直接投入沼气池发酵;人畜粪便经过沼气池发酵,直接用做农作物肥料或喂鸡、喂猪、浸种、叶面施肥;使用沼气做饭,有效减少传统炊事烟熏黑燎带来的环境污染,还可节约煤、电能

源;沼液浸种,种子发芽率可提高15-20%;沼液叶面喷施,可以提高作物产量和品质,并能防治病虫害;沼液喂猪、鸡、猪、鸡增重快、抗病;沼液养鱼,不仅鱼生长的快,还可改善水环境;沼渣施肥,可培肥地力,生产绿色食品;沼气除点灯、做饭外,还可用于储粮、保鲜水果。

尚庄乡人称“养殖之乡”、“瓜菜之乡”、“林果之乡”。该乡年出栏生猪9000多头,瓜菜4万吨,是农民增收的主要来源。发展农作物共生互利为基础的“猪、鸡—沼气—农作物”循环式无公害农业经济模式,收到了明显的经济效益,全乡年增收在130万元以上。

(本报记者 任二敏 通讯员 桂焱炜 王小法)

新密市检察院温情执法效果好

本报讯 “是你们救了俺孩子,俺全家都忘不了咱检察院的恩情。”陈大爷拉着新密市检察院工作人员的手,激动地泪流满面。

陈大爷的孙子因为过失致人重伤,鉴于他还是在校学生,面临中招入学考试,检察院在办案过程中充分体现人文关怀,通知双方家长到场,通过耐心细致的思想工作,双方达成民事赔偿协议,并当场履行完毕。

新密市检察院遂作出不予批准逮捕决定,保证了陈某顺利参加中招考试。这不,小陈考上了理想的学校,全家人一起来到检察院感谢办案人员。

新密市检察院在办理未成年人犯罪案件过程中,始终坚持“教育、感化、挽救”的方针和“教育为主、惩罚为辅”的原则,积极

探索检察机关办理未成年人犯罪案件的新途径,从非监禁化、专人办案、品行调查、亲情会见、释法说理、跟踪回访六个方面完善未成年人刑事案件办理方法,切实维护青少年的合法权益。据了解,今年以来该院共受理公安机关提请批准逮捕未成年犯罪嫌疑人17人,经过审查对8人以犯罪情节轻微不予批准逮捕,对2人以不构成犯罪不批准逮捕。这些机制的实施,在为未成年人提供重新塑造自我机会的同时,消弱或者排除其犯罪心理的形成因,预防重新犯罪,确保了未成年犯罪嫌疑人帮教工作的质量和效果。

(本报记者 任二敏 通讯员 程国有 邵占军)